



佛子內養五德外修六和五德
者溫厚善良恭慎節儉忍讓六
和者見和同解戒和同修身和同
住口和無諍意和同悅利和同均
勤學三福三學六度十願續佛慧
命弘法利生願共勉之



本期专栏 劝学(5)

- 目 [本期内容简介](#)
- 目 [太上感应篇 \(35\)](#)
- 目 [印光大师开示：求生西方净土，第一胜妙方法](#)
- 目 [快乐修行人：学佛是人生最高的享受](#)
- 目 [轻松学佛法：从不妄语始](#)
- 目 [法师说故事：章嘉大师是清朝的国师](#)
- 目 [答疑解惑：如何求得善终](#)
- 目 [华严经讲座网路直播](#)
- 目 [法宝流通](#)
- 目 [信息交流](#)

用什么心对自己？第一、要养自己的清净心，净而不染；第二、要养自己的平等心，正而不邪；第三、要养自己的正觉心，觉而不迷。觉正净是三宝，自性三宝是自受用。大悲心、回向发愿心就是慈悲心。请看[本期专栏](#)。

假设父母贪心很重，要你赚黑钱，做贪官，若顺从父母，将来你堕地狱，父母也会堕地狱，这不是孝顺。读圣贤书，学佛菩萨，就是要学做一个明白人。请看[太上感应篇](#)。

章嘉大师是清朝的国师，从康熙一直到清朝的末代，慈禧太后也是皈依章嘉大师的。请看[净空法师说故事](#)。

近期网站新增内容：[华严经1201~1210、1211~1220](#)、[印尼专题讲演 - 人道、爱、世界和平 - 建国君民 教学为先](#)、[新增共142种mp3/wmv档](#)、[因果图说十王图简介](#) (包含净空法师亲述、画家简介、十殿介绍，wmv影音档约33分)、[认识佛教](#)。

净空老法师言：虚空法众生原本就是一体。今佛弟子有幸聆听佛法，当亦照顾虚空法界众生，尤其是自己的累劫冤亲债主。凡我学人，举手之劳，便可令法界一切众生闻法得益，何不共襄盛举，于夜间播放佛学讲座呢？详情请看净空法师专集网站之[晚间播放佛学讲座缘由和方法](#)。

现已成立了「净空法师影音多媒体制作中心」。一、成立原因：将净空法师所有一切讲演之影音媒体，制成mp3及高画质影音电子档案，放在网路上，供大众点播收看、下载、烧制mp3光碟。为了缩短制作净空法师所有一切讲演之影音媒体档案，希望四众同修共同发心来参与。二、制作条件：若您本身有净空法师的讲演光碟(CD' VCD)，并备有宽频或是烧录器，皆可参与制作。详细请至净空法师专集网站之[影音多媒体制作](#)。

「学圣学贤」，第一要以「真诚、清净、平等、正觉、慈悲」存心。大乘经讲，「一切法从心想生」。《华严经》讲，宇宙、虚空、法界、刹土、众生是「唯心所现，唯识所变」；识就是心想，现今讲的思想。《楞严经》云：「诸法所生，唯心所现，一切因果，世界微尘，因心成体。」于是存心就成了我们修行成就与否的关键。

大乘佛法以菩提心为体，菩提心就是《大乘起信论》所讲的「直心、深心、大悲心」。菩提心之体，就是「直心」。菩提心的作用又分两种，一是自受用，一是他受用。「深心」是自受用；「大悲心」是他受用。此亦即《观无量寿佛经》所谓之「至诚心、深心、回向发愿心」。菩提心之体是「至诚心」，自受用是「深心」，他受用是「回向发愿心」。

我们把《观无量寿佛经》与《大乘起信论》合起来看，菩提心的意思格外的明显。《大乘起信论》讲直心，《观无量寿佛经》讲至诚心，菩提心是真心，真心之体是真诚、至诚，真诚到极处，这是菩提心之体，亦即自性性德之体。菩提心起作用，即是深心，古德解释为「好善好德」。若依《无量寿经》来解释，深心即是清净心、平等心、正觉心，这是自受用。

所以，用什么心对自己？第一、要养自己的清净心，净而不染；第二、要养自己的平等心，正而不邪；第三、要养自己的正觉心，觉而不迷。觉正净是三宝，自性三宝是自受用。大悲心、回向发愿心就是慈悲心。

若从戒定慧三学的角度来讲，清净是戒学，平等是定学，正觉是慧学，自性本来具足的。但是，我们现在迷失了自性、真诚，将真心变成了妄心，妄心起作用当然与清净平等觉相违背。于是清净变成了染污；平等则变成了不平，贡高我慢；正觉变成了愚痴。清净的反面是贪，平等的反面是瞋恨，正觉的反面是愚痴；迷了就是贪瞋痴，觉了就是戒定慧。所以，清净平等觉即是戒定慧三学，亦是三宝（正觉是佛宝，平等是法宝，清净是僧宝）。这三学、三宝是自性本来具足，我们为什么不用它？

修行、学佛、修道，修的是什么？学的是什么？就是学习回头，从虚伪回归到真诚，从贪婪回归到清净，从嫉妒、障碍回归到平等，从愚痴回归到正觉。学习用真诚、清净、平等、正觉心对待一切众生，对待一切人、一切事、一切物，就是大慈大悲，就是神圣之爱。世间许多宗教讲神爱世人，上帝爱世人，真主对一切众

生是仁慈的，这就是大慈大悲。若无真诚、清静、平等、正觉之基础，哪里来的慈悲？慈是帮助一切众生得乐，悲是帮助一切众生离苦。若能如是用心，即是菩萨；若起心动念与此相违背，即是迷惑之人，名为六道凡夫。

>>>续载中...

（节录自净空法师讲述之「劝学」21-193-01讲于2003/10/24澳洲净宗学院）

目 经论辑要：太上感应篇（35）

▲TOP

慈心于物。忠孝友悌。

《汇编》讲：「大孝便是顺亲养志」。老子云：「天地同根，万物同体」；佛法讲「佛知佛见」；我常讲的「肯定虚空法界一切众生就是自己」，这都是孝道，是真正认得孝、明了孝。此心就是佛心，此思想行为是真正的菩萨行。

「顺亲养志」，若从此观点来说，非凡夫之概念。凡夫所想的总不能摆脱自私自利，可见得圣贤人与凡夫在心源上就不相同。顺亲即是随顺自己的真心本性。如何能养父母的真心本性？父母是凡夫，要以善巧方便促动他、帮助他觉悟，这是真正圆满的大孝。所以，「顺」是顺性，不是顺情；要随顺智慧，不随顺烦恼。假设父母贪心很重，要你赚黑钱，做贪官，若顺从父母，将来你堕地狱，父母也会堕地狱，这不是孝顺。读圣贤书，学佛菩萨，就是要学做一个明白人。

孔老夫子推崇大舜，认为他是行孝、尽孝最好的榜样。舜的父母对待舜的那种行为，在别人看起来是恶劣至极，处处要置他于死地；而舜看父母是大圣大贤，是真佛、真菩萨。他们两方面为什么看的不同？舜王是从体性、心性上看，看一切众生皆是诸佛如来，所以佛经上讲菩萨成佛的时候，看大地众生皆成佛道，就是这个意思。而舜的父母是随顺自己的妄想、烦恼、习气看众生。而舜真有智慧能通权达变，父母责罚他，如果是能忍受的，他就承受责罚；如果是不能忍受的，他就逃避，尽量找机会来启发父母。后来，他的父母果然觉悟了，舜的做法才是真正的孝顺、顺亲。

将顺亲的理论、方法推而广之，即是恒顺一切众生，这就是普贤行。在恒顺众生的同时又懂得「随喜功德」，舜王做到了。舜王或许就是诸佛菩萨到中国来应化的，他一生的行谊就是普贤行，他做到了普贤行愿中的每一条，而且做得非常圆满！

>>>续载中...

（此《太上感应篇》讲记取自净空法师启讲于1999/5/11新加坡净宗学会，「华藏讲记组」恭敬整理。）

目 印光大师开示：求生西方净土，第一胜妙方法

[▲TOP](#)

倘汝年已将古稀。来日无多。若欲广读大乘经论。则无此精神。无此智识。又复无此光阴。唯生信发愿。「持佛名号」。求生西方。是为无上第一胜妙法门。当死尽偷心。一肩担荷。决定可于现生。俯谢五浊。高登九品。又当发大慈悲心。为一切相识者。说此法门之利益。俾彼等同得修习。则自己功德愈加广大矣。

目 快乐修行人：学佛是人生最高的享受

[▲TOP](#)

我们学佛、学经教，如何把经教里的道理变成自己的思想见解，把经教里的教诲变成实际的生活行为，把经教里的境界变成自己的受用，然后经就是我，我就是经，合成一体，这就是契入。这一入就入诸佛菩萨的境界了，为什么？诸佛菩萨如是，我亦如是。到这个时候，方东美先生讲的「学佛是人生最高的享受」，你会懂得了，你会点头肯定，一点都不假。

（节录自净空法师之讲演。）

目 轻松学佛法：从不妄语始

[▲TOP](#)

人不能不诚实，这是最重要的。很多人问我，修行从哪里修行起？司马光讲得好，「从不妄语始」。司马光是位虔诚的佛教徒，他自己真的做了社会大众的榜样，一生不妄语，「事无不可告人言」，他的心胸多自在！多舒畅！一生没有做过一件不可以告人的事情；不能告人的当然就不是好事。一生做好事，做善事，从来没有做过一件对不起社会，对不起众生的事情。修行要从此地入手，才会有成就，才会有感应。大乘经卷一展开，你才能看见字字句句无量义。所以，这个世界的苦乐是我们自己的善恶业力造成的，一定要知道。

世间谚语常讲：「人要有良心。」王阳明的学说是「致良知」；佛法讲的「菩提心」；《大学》讲的「诚意、正心」，然后才能「修身、齐家、治国」。你的意不诚、心不正，善因善果就没有了，你所造的是恶因，所感到的当然是恶报。

世界有成就，个人也有成就，你的家庭有成就，事业有成就，都要懂得成就的原因是因果报。书要读，特别是要抓紧时间勤苦的去读，而且要读古书、圣贤书，才能开智慧。

（节录自净空法师之讲演。）

目 净空法师说故事：章嘉大师是清朝的国师

[▲ TOP](#)

中国历代帝王大部分都是佛门的皈依弟子，都礼请当代高僧大德在宫廷里面教学，称为「国师」。章嘉大师就是清朝的国师，从康熙一直到清朝的末代，慈禧太后也是皈依章嘉大师的。可惜她迷于权力，对于佛陀的教诲阳奉阴违，导致亡国。她果真能深信，依教奉行，学习雍正，我们相信今天还是大清帝国，不会亡国的。

（节录自净空法师之讲演。）

目 答疑解惑

[▲ TOP](#)

问：请问如何才能求得善终？

答：善终就是一般人讲的「好死」。中国古代社会所讲的「五福」，我们现在还看到人家讲「五福临门」，而五福最后一条就是善终。人有生，必有死，所以对死不必忌讳，这是必经的过程，自古以来哪一个人能逃避？任何人都不能逃避的，问题是「死有善终、有不善终」，这个差别太大了。善终的人来生决定到好的地方去，不善终的人大多数会堕在三恶道。这些事实，古印度的一些宗教家们说得很多。在三千年前，他们文化程度之高，是世界上任何一个国家民族都不能与之相比的，我们中国也比不上，所以我们决定不能轻视他们。

佛经里记载，释迦牟尼佛当时在世时，印度民间普遍存在的宗教就有九十六种之多，佛经称之为「九十六种外道」。外道不是骂人，外道的意思是心外求法。而佛法不教我们向心外求，是教我们从心性里求，所以佛法称为「内学」，称为「内明」。内明相当于现代所讲的哲学，一切要从心性中求，这其中有很深的道理。

古印度的这些宗教家们大多数都修禅定，而且定功甚深。在定中能见到六道的状况，所以对于六道的情形知道得很清楚，说得很多。所以，六道轮回不是佛家说的，而是古印度任何一个宗教都讲六道轮回。

释迦牟尼佛讲六道，与他们讲的不相同。他们只是见到六道的事实状况，不知六道是怎么来的，所谓是「知其当然，而不知其所以然」。释迦牟尼佛做了一个很好的补充，将六道所以然的道理说出来了。换言之，理论与事实真相统统清楚了，自己的思想、见解、种种作法就不至于产生错误，而能顺应自然，随顺自然就是最健康的。

所以，确实有六道，善终的人决定不会堕三恶道。由此可知，我们要想善终，一定要修善，要在日常生活中断恶修善、积功累德。纵然不念佛，不求生西方极乐世界，也能得善终，临终时也有很好的瑞相，能够预知时至，晓得何时走，走的清清楚楚、明明白白。这样走的人如果将来得人身再到人道来，必定比这一生更好，福报比这一生更殊胜。如果修积功行深的人就能生天，所以他去的地方是人间、天上；而不善终之人多半在恶道。

另外，还要明了一个普通常识，一般人死了几小时之后，身体就僵硬，这种现象是如何产生的？他临走的时候恐怖，贪生怕死，一恐怖、一紧张，身体就僵硬了。如果你看到人死了之后，一天、两天乃至七天，身体都是柔软的，就能肯定他走得很安详，没有恐怖，也不紧张。这样的人即使不念佛往生，也必定在善道，不

会堕恶道，这是一个普通的常识。若他有念佛，肯定有机会往生，往生到哪个品位就不得而知了。

念佛往生决定是善终。念佛求往生的人一定要记住，一定要见到阿弥陀佛才跟他走。如果不是阿弥陀佛来接引，不管哪一位佛菩萨来接引，都不能跟他走。为什么？佛在经上讲得很明白，其他的佛菩萨来接引都是假的，因为你过去生中、现在世的冤家债主很多，他会来找你麻烦，找你去算帐、报复。他要是来了，你认识他就不会跟他走，他就变成其他的佛菩萨来诱惑你，这是冒充。而冒充可以冒充其他的佛菩萨，不可以冒充本尊。我们念佛是求西方三圣来接引，他决定不敢冒充西方三圣，他如果冒充西方三圣就犯法了，护法神不会饶过他的。他冒充别的佛菩萨，你一看就知道他不是真的，如果你还要跟他走，是自己上当，这不是护法神的责任。因此，要记住，本尊是妖魔鬼怪不敢冒充的。若你临终看到阿弥陀佛、观音菩萨、势至菩萨来接引，就放心跟他去，决定不是假的。这是诸佛护念，护法神保佑，这决定是善终。

（节录自净空法师讲述之「学佛问答」24-07-02（1997电视台），「华藏讲记组」恭敬整理。）

净空法师讲演音带、VCD及书籍，皆免费结缘，请就近向[各地净宗学会](#)索取。

大陆同修若欲索取 净空法师讲演带及法宝，请与「香港佛陀教育协会」联络：ambhk1@budaedu.org.hk。

各地欲索取净空法师电脑专用讲经CD片（rm、mp3），请写e-mail至：sutra_china@mail.hongkong.com；详细目录及索取需知请至：<http://members.tripod.com/lotus118/newpage5.htm> 或 <http://www.budaedu.org.hk/>。

大陆同修欲索取「儿童读经教材」，请向湖北武汉大学 余一彦教授联络。地址：湖北武汉大学 6 - 3 0 7 信箱，电话：(027)8765-2614或8786-7749。其他国家地区，请与[各地净宗学会](#)联络。

若欲了解相关儿童读经讯息，可至「[中华少儿读经网站](#)」，此为简体版。

德育故事及太上感应篇之动画片，请至「[妙音动画](#)」。

目 信息交流

▲ TOP

诚邀全世界各净宗学会，提供贵会的佛事活动消息，利用敝刊为世界佛教徒提供学佛信息。请寄ambt@ambt.org.tw。

有任何修学上的问题，来信请寄question@ambt.org.tw。

说明：净空法师为了完成「五年弘法计画」，因此暂停回覆所有学佛问题。其实，所有问题的产生都源于听经闻法不够透彻，时间不够长久，所以最好的方法就是多听经、读经，所有问题自然迎刃而解，答案自在其中。「净空法师专集网站」也陆续将净空法师所回覆过的问题，刊在「[年度问答](#)」、「[分类问答](#)」中，并加以分类整理，或者至网站的「全文检索」去搜寻。所以，同修们有学佛上的问题时，请先参考此分类中的问题，或许您的问题已经有其他同修问过了，希望您从问答的分类中，能找到解决的方法。若无法找寻到解答，请再将问题传到question@ambt.org.tw，我们会汇整同修们的来信，并敬呈 净空法师。但回覆时间不定，需待净空法师有时间时，辟一个「学佛问答」时段，专为同修们解

答，也会陆续刊登于「答疑解惑」一栏中。阿弥陀佛！

「**佛陀教育网路学院**」成立缘起：我们常常收到各地网路同修来信，皆言及虽有心学佛，却不知从何学起，应如何听经学习。又 净空老和尚的讲演有大小性相，各个宗派的经论典籍，法海深广，初学者不知修学之次第，何者为先，何者为后，以故学而不得其宗旨，始勤终惰，退悔初心，实为可惜！今「佛陀教育网路学院」之成立，正是针对上述缘由，将现有网路的文字（教材）与影音（讲演画面）合为一体，如同「网路电视台」，为世界各地真正有志于学佛者，提供一个方便快捷，随时随地不受时空限制的网路修学环境。网路学院一切课程之排列，皆是以 净空老和尚为「澳洲净宗学院」所订之课程，从初级到高级，从专科到本科的修学次第，也是为实现「澳洲净宗学院」将来能真正达到远距教学的前哨站。今日社会是科技进步、资讯发达的时代，要善用高科技宣扬妙法，阐释正教，令佛法传递无远弗届，才将进一步利益更多学人，将般若文海遍及环宇，使一切有缘众生得佛正法薰习之机会。若有心想修学的同修，可至「[佛陀教育网路学院](#)」参观访问。

「**净空法师英文网站**」网址为<http://www.chinkung.org/>，此网站主要以配合 净空法师的和平之旅，同时接引国外众生认识佛教。提供 净空法师多元文化理念及国际参访等及时相关资讯，并以和平之旅为主轴，摆脱宗教色彩。敬请诸位同修将此网址广为流通给外国同修，让他们更有机缘认识佛教，功德无量！

「**净空法师专集大陆镜像站**」网址为<http://www.amtb.cn/>，更方便大家记忆。大陆地区同修可以就近访问这个网站，现已全面改为简体版。若同修于浏览中有发现任何问题，欢迎来信告知，请至question@amtb.org.tw。

最近网站的信箱常收到一些病毒的信件，因此请诸位同修发信给我们时，请发至question@amtb.org.tw，而且主旨一定要注明是question，才会被读取，不然有可能会当成病毒给删除。

礼请义工：若有熟悉网页美工设计的人才，欢迎加入我们的行列，请来信：question@amtb.org.tw。

10月15日新成立了「[华藏净宗学会网站](#)」，内容有法宝流通资料、讲经和法会时间表、最新动态等，欢迎诸位同修参观访问。

从181期开始，已提供大家下载PDF版的佛陀教育杂志电子书，使用PDF就不会有系统显示字体的问题。下载请至[佛陀教育杂志目录](#)。

净空法师专集网站

佛陀教育杂志由华藏净宗学会恭制

地址：台北市大安区信义路四段333之1号2楼

电话：(8862) 2754-7178